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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Με αφορµή την ισχυρή σεισµική δόνηση που σηµειώθηκε στις 07/09/1999 στην 
Αττική, η οµάδα µας προχώρησε στην ανάπτυξη ενός GIS µε σκοπό την ακριβή 
καταγραφή και πολύπλευρη ανάλυση από την τοπική αυτοδιοίκηση των 
καταστροφών που σηµειώθηκαν.  

 
Η εργασία αυτή παρουσιάζει τα αποτελέσµατα του έργου αυτού µε σκοπό την 

περαιτέρω χρησιµοποίηση και ανάπτυξη τέτοιων συστηµάτων, ώστε να είναι 
διαθέσιµα σε εποχές έκτακτης ανάγκης, όπως αυτή της 7ης Σεπτεµβρίου. 

 
ΛΕΞΕΙΣ–ΚΛΕΙ∆ΙΑ: GIS, ΒΑΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ, ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ 

 
ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

 
Το αρχικό τµήµα της εργασίας αυτής περιελάµβανε την δηµιουργία ψηφιακού 

πολεοδοµικού ιστού για την περιοχή µελέτης. Συγκεκριµένα εισήχθησαν στο 
σύστηµα τα οικοδοµικά τετράγωνα και το οδικό δίκτυο της περιοχής µελέτης. Για το 
οδικό δίκτυο θεωρήθηκε σκόπιµη η εισαγωγή πληροφορίας που αφορά στην 
αρίθµηση των επιµέρους τµηµάτων του.  

 
Η γεωαναφορά των παραπάνω πληροφοριακών επιπέδων έλαβε χώρα µε τη χρήση 

∆ορυφορικού Ανιχνευτή Στίγµατος (GPS), λαµβάνοντας τις ακριβείς συντεταγµένες 
συγκεκριµένων χαρακτηριστικών σηµείων του δήµου (π.χ. πλατειών, σηµαντικών 
διασταυρώσεων, δηµοσίων κτιρίων, κλπ).  

 
Στη συνέχεια αναπτύχθηκε µία βάση δεδοµένων σε Access στην οποία εισήχθησαν 

οι πληροφορίες που αφορούν στις αυτοψίες των κτιρίων. Η βάση που αναπτύχθηκε 
περιλαµβάνει τέσσερις µεγάλες κατηγορίες: α) Στοιχεία Κτιρίου, β) Περιγραφή 
Κτιρίου, γ) Συνολική εκτίµηση καταλληλότητας για χρήση, δ) Μέτρα Ασφαλείας, ε) 
Παρατηρήσεις, οι οποίες χωρίστηκαν σε αρκετές επιµέρους κατηγορίες. 

 
Η βάση δεδοµένων που δηµιουργήθηκε συνδέθηκε µε το GIS µέσω ODBC (Open 

DataBase Connectivity) drivers και στη συνέχεια µέσω της αυτοµατοποιηµένης 
διαδικασίας γεωκωδικοποίησης (geocoding), τοποθετήθηκαν στον ηλεκτρονικό 
χάρτη. Με τον τρόπο αυτό στον πολεοδοµικό χάρτη (Εικ. 1) τοποθετήθηκαν τα κτίρια 
επί των οικοδοµικών τετραγώνων, καθένα από τα οποία µε εσωτερικό κωδικό ήταν 
συνδεδεµένα µε την περιγραφική βάση δεδοµένων (Εικ. 2). 

 



Ακολούθησε λεπτοµερής γεωλογική χαρτογράφηση της περιοχής, µέσω εργασίας 
υπαίθρου, αεροφωτογραφιών του 1945 έτσι ώστε να αποτυπωθούν οι σχηµατισµοί 
πριν την αστικοποίηση της περιοχής και ήδη υπαρχόντων γεωλογικών χαρτών. Στη 
συνέχεια δηµιουργήθηκε χάρτης των γεωµορφολογικών χαρακτηριστικών της 

Εικ. 1: Χάρτης πολεοδοµικών χαρακτηριστικών της Ν. Φιλαδέλφειας. 



περιοχής µελέτης µε σκοπό το συσχετισµό των αποτελεσµάτων των σεισµικών 
καταστροφών τόσο µε γεωλογικά όσο και µε γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά. 

 
Από την εργασία αυτή προέκυψε πλήθος θεµατικών χαρτών µε ποσοτικές και 

χωρικές αναλύσεις. Για κάθε κατηγορία διαχωρισµού κτιρίων (κόκκινα, κίτρινα, 
πράσινα, µή ελεγµένα κτλ) δηµιουργήθηκε διαφορετικός θεµατικός χάρτης µε σκοπό 
τη βέλτιστη παρουσίαση στις αρµόδιες αρχές της υφιστάµενης κατάστασης και 
συνεπώς τη βέλτιστη δροµολόγηση των άµεσων και µακροχρόνιων διαδικασιών που 
θα πρέπει να λάβουν χώρα για την αντιµετώπιση του περιστατικού. Οι χάρτες αυτοί 
βοήθησαν στην αποτελεσµατικότερη επέµβαση της τοπικής αυτοδιοίκησης, δίνοντας 
µία συνεχή εποπτική εικόνα των προβληµάτων και της πορείας επίλυσής τους. Τέλος, 
εξειδικευµένοι χάρτες, µε επιλεγµένα τµήµατα του δήµου και συγκεκριµένα επίπεδα 
πληροφορίας, ήταν διαρκώς στη διάθεση των τεχνικών και των µηχανικών, είτε κατά 
τη διενέργεια αυτοψιών κτιρίων, είτε κατά την ενηµέρωση άλλων παραγόντων του 
δήµου.  

 

Μεταγενέστερα, η θεµατική ανάλυση των ζηµιών σε σχέση µε τα γεωλογικά και 
γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά της περιοχής έδωσαν µία εικόνα για τα αίτια της 
κατανοµής των χαρακτηριστικών. Στην ανάλυση αυτή βοήθησαν οι πληροφορίες που 
αφορούσαν στο υλικό κατασκευής των κτιρίων, της ηλικίας αυτής καθώς και των 
παρεµβάσεων που είχαν λάβει χώρα στο παρελθόν. Έτσι καταρχήν αποµονώθηκαν τα 
κτίρια που ούτως ή άλλως ήταν επιρρεπή σε σεισµικές καταστροφές και τα υπόλοιπα 
παρόµοιου κινδύνου λόγω των τεχνικών χαρακτηριστικών τους αναλύθηκαν βάσει 
των γεωλογικών και γεωµορφολογικών χαρακτηριστικών του υποβάθρου. Στη 

Εικ. 2: Η εσωτερική βάση δεδοµένων που αναπτύχθηκε στο GIS. 



συνέχεια χωρίστηκαν τα υπόλοιπα κτίρια παρόµοιων τεχνικών χαρακτηριστικών και 
µεγάλης επικινδυνότητας και αναλύθηκαν επίσης βάσει των γεωλογικών και 
γεωµορφολογικών χαρακτηριστικών. 

 
Η µελέτη αυτή τόσο µε την έντυπη µορφή των θεµατικών χαρτών που 

µοιράστηκαν στους µηχανικούς που πραγµατοποιούσαν τις αυτοψίες, όσο και µε την 
ψηφιακή µορφή µέσω της οποίας ήταν δυνατός ο συνδυασµός των επιµέρους 
πληροφοριακών επιπέδων είναι σηµαντικό βοήθηµα τόσο σε οργανωτικό, όσο και σε 
επιχειρησιακό επίπεδο (Pearson, E., 1991, Carter, W.N., 1992, Alexander, D., 1933, 
Cova, T.J., 1999, Sharma, V.K., 1999).  

 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Το γεωγραφικό σύστηµα πληροφοριών που δηµιουργήθηκε αποτελεί τη βάση 

αναφοράς όχι µόνο κατά τη διάρκεια της κρίσης των ηµερών που ακολούθησαν του 
µεγάλου σεισµικού γεγονότος (Εικ. 3), αλλά και µελλοντικά για την ανασκόπηση, 
παρουσίαση, οργάνωση και παρακολούθηση των αλλαγών της περιοχής µελέτης. 

 
Εικ. 3: Κατεστραµµένα κτίρια από το σεισµό της 07/09/02. 



Ήδη οι περιοχές που επλήγησαν από το σεισµικό αυτό γεγονός, µέσα στα χρόνια 
που πέρασαν έχουν υποστεί µία σειρά αλλαγών που αφορούν στην καταστροφή των 
προς κατάρρευση κτιρίων και στην ανοικοδόµηση στις θέσεις αυτές νέων κτιρίων, 
καθώς και στη βελτίωση / ενίσχυση όσων χρειάζονταν. Όπως είναι φυσικό οι 
µεταβολές αυτές εισήχθησαν στο γεωγραφικό σύστηµα και έτσι δηµιουργήθηκαν οι 
χάρτες νέας κατάστασης οι οποίοι συνεχώς ενηµερώνονται µιας και τα έργα που 
λαµβάνουν χώρα στις περιοχές αυτές δεν έχουν ακόµη ολοκληρωθεί. Με τον τρόπο 
αυτό υπάρχει η δυνατότητα δηµιουργίας χαρτών που αναπαριστούν συγκεκριµένες 
χρονολογικές περιόδους µε αποτέλεσµα την απλή εποπτεία εξέλιξης του συνόλου της 
κατάστασης. 

 
Τέλος, η ανάλυση των καταστροφών στα κτίρια σε σχέση µε τη γεωλογία και τη 

γεωµορφολογία, έδειξε να σχετίζονται τα χαρακτηριστικά αυτά, αν και η µεγαλύτερη 
συσχέτιση αφορά στον τρόπο κατασκευής, στις επεµβάσεις και στην ηλικία των 
κτιριακών αυτών εγκαταστάσεων. 
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